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ЦВІІІІ §1 ostiilor É Porlialia. 
(*) In Lisabona cea frumoasă, granzii cei 

semeţi au săvârşit o monstruoasă crimă. Au 
asasinat pe regele lor Dom Carlos, barba 
în floarea vârstei, şi pe principele de coroană, 
tîner abià trecut de adolescenţă. 

Ţara eminamente apuseană, cu aristocra 
ţime de veacuri, cu tradiţiile cele mai stră 
lucite din lume, cu vechie cultură, cu obi
ceiuri cavalereşti, unde credeai ca jurămân 
tul să fie sfânt şi fidelitatea un fapt, iar nu 
vorbă, a dat spectacolul pe carel oferise, 
acum cinci ani, balcanica Serbie. 

Ce mândri trebue să se simtă de ieri în
colo ofiţerii delà Belgrad. Va să zică şcoala 
lor a prins. Şi iau imitat nu vre-un stat 
balcanic, ci ţara celor mai vestiţi cavaleri 
din lume, ţara al cărei trecut mai că nici 
nu se poate desface de instituţiunea regală 
poporul a cărui isterie naţională e plină de 
înălţătoare jertfe pentru tron. 

Părinţii şi strămoşii, chemaţi de rege, 
mergeau la moarte sigură caşi când ar călca 
pe plaiul nemuririi, a! gloriei şi onoarei, fiii 
însă asasinează pe rege şi pe principele mo 
ştenitor, stâng seminţia dinastiei ! 

Nu e dar vorbă numai d'o răsbunare 
faţă d'un rege care i a umilit şi batjocurii, 
nu e dar vorba d'a scăpa, cu orice preţ, 
d'un rege rău care duce ţara la prăpastie, 
ci lovitura este dată instituţiunei. 

Tendenţele republicane se afirmă cu o 
putere care merge până la crimă. Asasina
tul n'a fost adică săvârşit de anarhişti fără 
suflet, cum au fost cei cari aruncaseră cu 
bombă în calea cortegiului de nuntă al re
gelui Spaniei, ci crima s'a comis în numele 
unei idei maii! Portugezii vor să fie ase
menea vecinilor de peste Pirenei... Şi fiindcă 
soartea i-a cruţat de tragedia unui Sedan, 
care să motiveze schimbarea instituţiunei 
regale, au înscris ei în istoria lor o pagină, 
care dacă deschide o nouă epocă, nu e mai 
puţin adevărat că face să se cutremure în
treaga lume cultă. 

Nu se poate însă tăgădui nici aceea, că 
Dom Carlos numai stofă de rege nu erà. 
Om mai slab rar a stat pe tron. In pri
mele tinereţe nici nu şi a bătut capul cu 
treburile statului, ci a lăsat totul în grija 
partidelor, cari în lipsa unui regulator, cum 
trebuie să fie un rege, adesea se încăierau 
mai înverşunat decât ar fi fost în favorul 
propăşirei ţării... Dar, în sfârşit, atunci se 
putea zice că regele e mai puţin vinovat 
decât poporul care îşi alegea reprezentanţa 
naţională... 

In timpul din urmă regele nu se mai 
pasiona însă de bucătărie, în care erà — 
artist, se lăsase de ocupaţia sa predilectă 
de a petrece Ia castelurile sale înafară de 
capitală şi a gătî bucate (se îngraşă se, erà 
ca un monstru), ci începuse a se amesteca 

în politică. Un bun bucătar nu poate însă 
fi bun — rege şi astfel de când făcea 
politică, lucrurile mergeau din rău în mai 
rău. 

De vre o doi ani încoace mai ales, el 
potrivise atât de slab lucrurile, încât tul 
burările sângeroase erau aşa zicând perma 
nente, normale şi excepţiuni erau zilele de 
pace. Bruscase partidele, fusese nenorocit 
în alegerea consilierilor săi. Scurt: regimul 
ce inaugurase nu se mai putea susţinea de 
cât cu puterea armelor. Ceeace într'o ţară 
apuseană, constituţională şi cu parlament 
nu putea să dureze mult. Asta erà de pre
văzut. Şi fiindcă totdeauna u n popor se 
poate schimba mai greu, decât un — om, 
conflictul s'a agravat şi fatal a ajuns la 
deslegarea zguduitoare. 

Se înţelege: este o msre ruşine asta pen 
tru portugezi, o veşnică рзіа pentru Por
tugalia. In faţa întâmplărilor de asemenea 
natură zadarnic am filozofa, zadarnic am 
încerca să facem judecată. învăţătura nu 
poate fi decât una singură: cinei rege, să 
caute a se menţinea la înălţime şi mai ales 
să nu între în conflict cu poporul, ble 
sându-i sentimentul de demnitate! A fi 
rege, e mare sarcină, reclamă mari însuşiri, 
şi multe virtuţi. Şi mai ales să nu aibă 
slăbiciuni cari să i micşoreze în ochii supu 
şilor... Regi, cum erà Don Carlos şi cum 
este Leopold al Belgiei, într'adevăr, nu 
sunt podoabă pentru tron, nici fericire pen 
tru popoare... 

Primele ştiri ce am primit despre acest 
fioros asasinat spun că el s'a întâmplat 
Sâmbătă d. ameazi, la orele 5, în str. Arze-
nalului din Lisabona. Nu ni-se da amănunte, 
ci printr'o comparaţie se luminează totul. 
Se zice anume, că asasinarea s'a întâm
plat după felul celei delà — Belgrad... 
Iată-і deci pe sârbi dând şi ei exemplu — 
trist, nu-i vorbă — care a fost imitat în 
apusul îndepărtat. 

In ţara întreagă ştirea a produs o adâncă 
emoţie. Pe regele nu-1 prea jelesc mulţi, 
dar de fiul sau Ie pare tuturora rău. Repu
blicanii fac extraordinare sforţări pentru 
proclamarea şi instituirea republicei, cum 
însă partidele regaliste au şi ele aderenţi 
număroşi, nu este sigur că schimbarea de 
regim să se petreacă fără sguduiri. Pot, 
dintr'o clipă în alta, să izbucnească tulbu
rări sângeroase. 

După toate probabilităţile însă, ne aflăm 
în faţa unui pronunciamento (cuvântul e 
jortugez!) militar cu întinse ramificaţii în 
oată ţara, aşa că dacă cei din fruntea com-
Dlotu lu i ş i - a u asigurat dinainte aprobarea 
uturor şefilor de regiment, voinţa militară 

are să triumfeze, oricare ar fi împotrivirea 
unor ori altora dintre bărbaţii politici. 

Tragicul soartei lui Don Carlos asta a 
fost : el nu înţelegea că nu mai suntem 

în evul mediu, în epoca feudală, când ori 
ce secătură putea fi inviolabilă, dacă ajungea 
pe tron, ci suntem în epoca democratis
mului, când oricare cetăţean judecă şi are 
drept să contribue cu votul său la felul 
de cârmuire a ţării. A desconsiderat cuce
ririle politice moderne, a trăit în cercul în
gust al vremurilor trecute, a crezut că vo
inţa regelui este tot, iar poporul e turmă 
fără cuvânt. 

Mai tragic este că păcatele sale a tre
buit să le ispăşească nu singur, ci a căzut 
jertfă şi fiul său, despre care chiar în tim
pul din urmă, se scria cu simpatie şi se 
zicea că privea cu îngrijorare la faptele re
gelui... 

întâmplările se prezintă într'o formă maî 
tragică decât au fost asasinatele delà Bel
grad... Acolo a perit un rege slab ş'o re
gină care desonora tronul... Aici a căzut vic
timă ş'un moştenitor de tron. 

Şi pânăce în S e r b i a a fost chestie 
numai de schimbare de persoane pe tron^ 
fără ca prin asta să se producă vre-o per
turbare în politica Europei, în Portugalia 
cu ziua de ieri s'a deschis o eră care dacă 
poate să fie mai fericitoare, tot aşa : poate 
să fie şi începutul unei turburări şi zgudu-
duiri nenorocite, cari pe lângă că vor ţine 
în continuă fierbere pe portugezi, vor mai 
influenţa puternic şi asupra regatului Spa
niei, unde tronul d'asemeni, se clatină d'a-
tâta vreme. 

Toate acestea se vor resimţi şi asupra 
celorlalte state, căci dinastia Spaniei mai 
ales, este înrudită cu cele mai puternice di
nastii din Europa şi astfel nu-s eschise in-
tervenirile internaţionale cari o să preocupe 
nu numai pe statele vecine, ci şi pe cele 
mai îndepărtate. 

Peninsula iberică are să fie d'aci încolo 
un focar de tulburări care să rivalizeze cu 
peninsula balcanică, care are să întunece pe 
sârbi şi pe bulgari, dupăcum crima delà 
Lisabona a întunecat asasinatele delà Bel
grad. 

O telegramă sosită în momentul când 
terminăm acest articol modifică de altfel 
primele ştiri. Ar fi adică vorba nu de un 
complot al vreunui partid politic, ci o sim
plă crimă anarhistă, cărei însă regalitatea îi 
va résista. Doi asasini au şi fost prinşi şi 
omorîţi îndată. Iar pentru asigurarea tronu
lui, infantele Emánuel a fost proclamat rege. 

Alte ştiri spun că în complot sunt peste 
20 inşi, dintre cari cei mai mulţi au reuşit 
să scape în marea învălmăşală, căci asa
s inatul s'a petrecut nu în palat, ci 
pe d r u m , când rege le cu în t reaga 
fami l i e v e n e a de là Vila Vic ioza î n 
capitală. Conspiratorii au înconjurat tră
sura regală, şi formai: ca nişte bandiţi în 
drumul mare, au împuşcat pe rege şi pe 
moştenitorul de tron. 
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I n v i t ă m pe toţi advocaţi i români , pre
cum şi pe or ice cărturar, ca sent inţe jude
cătoreşti ori administrative ce s e refer la 
brutalităţi jandarmereşt i , să le trimită dlui 
advocat dr. Iustin Marşieu, în Arad. E vorba 
d e o acţ iune mai mare cu s c o p de a de
nunţa toate fărădelegi le , a cere pedeps irea 
ce lor vinovaţi , ca astfel să punem p o p o 
rul la a d ă p o s t de ori ce se lbăt ic ie jandar-
merească . 

* 

Un moştenitor de tron care îşi înţelege 
menirea, este principele Albert al Belgiei. El se 
interesează şi studiază îndeosebi chestiile econo
mice şi urmăreşte Îndeosebi întărirea economică 
a ţării. Sâmbătă, ca membru al Senatului, a luat 
cuvântul în Senat şi a vorbit cu multă pricepere 
şi căldură despre necesitatea desvoitării marinei 
belgiene. 

Vorbirea a făcut mare senzaţie. El a fost as
cultat cu interes şi plăcere şi li urmă aplaudat 
cu frénésie. 

Ne aducem aminte că nu de mult principele 
de coroană Ferdinand al României d'asemeni 
luase parte la şedinţele Senatului, al cărui mem
bru este, şi unde se discuta chestia agrară. 

Din România. 
Delà Sena t . (Şedinţa delà 1913 Ianuarie). La 

ordinea zilei : Continuarea discuţiunei asupra pro
iectului de lege relativ Ia monopolizarea vânzării 
băuturilor splrituoase. 

Dl vicepreşedinte Costescu-Comăneanu des-
schide şedinţa publică la orele 2 şi 20 minute în 
prezenţa dlui Em. Costinescu şi-a 88 dni sena
tori. 

După efectuarea obicinuitelor formalităţi, dl mi
nistru de finanţe depune proiectul votat de ca
meră, pentru 'acordarea de ajutoare celor devas
taţi în timpul răscoalelor ţărăneşti. 

Se întră în ordinea zilei. 
I. P. S. S. Mitropolitul Moldovei: Legea care 

se propune, ca şi cele ce s'au votat şt se vor 
mai vota, este foarte importantă. 

Legile fireşti trebuesc urmate fără discuţie şi e 
de datoria fiecăruia să vegheze ca ele să îndru
me ze pe oameni în vieaţa pământească. Legea în 
discuţie, şi prin măsurile ce ia, urmăreşte tocmai 
aceasta: să oprească, pe săteni mai ales, de a se 
abate delà legea firească de a-şi potoli setea cu 
apă. 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A »TRIBUNEI«. 

„Gonvorbiri de Luni". 
In ţara soarelui . 
— Note de drum. — 

Cunoşti tu ţara unde înfloresc portocalii? 
Roade de aur atârnă de ramuri, 
Zefirul adie din cerul albastru, 
Tăinuit creşte mirtul şi laurul superb. 
O cunoşti tu? 

Acolo, acolo, 
Noi mergem, o draga mea ! 

Visele copilăriei mele s'au împlinit. Giuseppe 
Robida, care după patru ani se reîntoarce în pa
trie, ne arată zâmbind cerul de mătasă al Italiei. 
Romanţa lui Goethe îmi vine în minte: 

Cunoşti ta ţara unde înfloresc portocalii ?... 
Trenul uruie alergând spre Capodilago, între 

coasta păduroasă a muntelui Generoso şi oglinda 
de peruzea a lacului Lugano. O fată desculţă îşi 
adună caprele dintre buruienile roşii de pe coastă. 
Pe şoseaua arcuită trece hodorogind într 'un nor 
de pulbere o cotigă cu catâri. Un ragazzo nebu-
natec râde în ochii fetei. 

Soare, soare... şi adierea miresmelor din codri. 
Aşi vrea să îmbrăţişez natura şi oamenii, spi

ritele păgâne să renască în pulberea de aur a 

Ţăranii noştri sunt credincioşi, fără îndoială'; 
dar marile insuficienţe materiale ale vieţii lor, nu 
le dă timp să se ducă ia biserică. Munca Ior nu 
dă fructe, ţăranii nu ştiu să muncească şi nici 
n'au puterea fizică de a munci cum se cade. 
Aşa istoviţi şi înglodaţi în mizerie — faţă cu noi, 
ospătaţi din belşug şi luminaţi sufleteşte — ţă
ranii noştri se îndobitocesc din zi în zi. Una din 
pricinele din căpetenie ale îndobitocirii sătenilor 
este şi beţia, care a pătruns adânc în massele 
rurale. 

Atât îl demoralizează beţia pe ţăran, încât cei 
cari au voit să-I exploateze, s'au servit de acest 
viţiu al lui, aducându-1 la sapă de lemn. 

Legea guvernului va avea să reguleze viaţa 
morală a ţărănimii, o va ridica Ia nivelul cel în
ţelept, prin măsurile ce va luă ca să stârpească 
beţia la sate, şi prin aceasta va regulă şi munca 
ţărănimii, făcând-o mal productivă. 

într'o altă ordine de idei, înaltul ierarh vor
beşte despre mizeria delà sate, de degenerescenta 
săteanului nostru — pricinuită de mizeria fizio
logică — numindu-1 mucenic şi apărător al nea
mului. 

Ce e de făcut pentru a se remedia această 
stare de lucruri? 

Să-1 silim pe ţăran, prin legi chibzuite, să fie 
econom, să-i regulăm felul de a trăi şi de a 
munci, să-1 împiedecăm de a-şi sleî puterile, să-I 
scoatem din ghiara exploatatorilor. 

Pentru asta, legea în discuţie vine cu măsuri 
salutare şi dacă ea o fi lovind în 4—5000 de ne
guţători de băuturi vătămătoare, ea va salvă însă 
sănătatea, existenţa fizică şi morală a cinci mi
lioane de ţărani. (Aplauze). 

Dl P. Missir, începe prin a spune că partidul 
liberai a preconizat totdeauna soluţiunl, reforme 
cari erau nerealizabile, prin faptul că el crede 
prea mult in omnipotenţa puterii legislative, fără 
să se preocupe dacă acele soluţiuni, dacă acele 
reforme sunt compatibile cu mentalitatea noastră 
socială şi dacă corespund în adevăr nevoilor so
cietate! noastre. 

Tot astfel, de data aceasta guvernul a venit cu 
legi cari să pună în echilibru raporturile dintre 
ţăran şi proprietar, fără să se ostenească a ju
deca dacă iegile acestea vor găsi atât interpreţi 
ca să Ie aplice, cât şi mediu care să se preteze 
în totul acestei aplicări. Cu alte cuvinte, guver
nul nu se interesează de aplicare, ci numai de 
străşnicia legei pe care o aduce în parlament. 

Şi astfel se procedează şi cu legea pentru mo
nopolizarea cârciumelor. 

Dl Enacovici, spunea că e bine să se închidă 
cârciumele şi Dumineca. Iată cum se confirmă 

crângurilor, Diana sveltă să sufle în corn de 
argint, viorile apelor să cânte, zânele şi faurii să 
ne iasă vagabonzi în pragul înfioritelor hotare, 
căprioarele să pască în pagişti cu basme de flori 
şi biga lui Phoebus să ne aştepte în umbra pă-
durei cu lună. 

In carul mitologic al lui Apollo am străbate 
fericiţi paradisul păgân al Italiei. 

»Donna etrusca angelo d'amore«... 
Giuseppe Robida cântă de ne pătrunde. 
Aerul e tot mai îmbălsămat. 
Adierea codrilor aduce parfumul zeităţilor pă

gâne din Italia. 
Şi cum aleargă trenul peste punţile apelor în

cropite, imi vine în minte nebunia Iui Goethe 
pentru Italia. 

Când eră copil, locuia în casele strămoşeşti din 
Frankfurt — o casă cu grădină şi cu podoabe 
de flori la fereastră. 

Tatăl lui Goethe călătorise mult şi dragostea 
Iui pentru Italia ajunsese de poveste. Când vor-
bià de Roma tremură. In căsuţa bătrânească din 
Frankfurt, patriarhalul călător strânsese o mulţime 
de gravuri italiene, pe cari micul Wolfgang le 
contemplă cu nesaţ, în vreme ce cumintele lui 
tată îi explică inspirat, fiecare icoană din părete. 

Goethe adormià cu gândul la Italia. 
Un dascăl italian Oiovinazzi îl împătiraă apoi 

sistemul guvernului de a face legi straşnice, dar 
neaplicabile. Căci e o navitate puerilă să inten
ţionezi a suprimă datinele adânc |înrădăclnate in 
poporul nostru, cum e acélai a reuniunilor du
minicale la horă, Ia cârciumă şi în cari se plă
mădeşte toată poezia naţională. 

Proiectul dlui ministru de finanţe prevede mari 
penalităţi pentru contravenţiunile cârciumarilor. 
Dar chestia e : există un control pentru a împie
decă contravenţiile? Daţi putere primarului să 
meargă zilnic la cârciumă să controleze ? Dar cu 
modul acesta îl împingeţi nu numai Ia beţie, 
dar şi la abuzuri. — Aceasta e interesul nostru, 
de a cobori pe autorităţi în cârciumă? 

Apoi, penalităţile dvoastră pentru contravenţie 
ac şi pentru autoritatea care s'a făcut culpabilă 
de un control incorect, sunt inaplicabile. 

In ce priveşte penalitatea de a se înscrie be
ţivii pe o listă specială, dl Missir crede că e in
umană şi în nici un caz nu va avea de efect re
medierea viţiosului. 

Dl D. Sturdza: Oratorul precedent a vorbit 
de viţiul beţiei şi n e a condamnat străşnicia mă
surilor ce lăum împotriva acestui viţlu, fără să 
ne propue dsa măsuri mai puţin drastice. 

E inexact, în primul rând, că un om viţios 
nu poate fi tămăduit. In toate ţările culte s'a lu
crat în senzul stârpirii şi a îngrădire! acestui vi
ţiu prin penalităţi drastice şi e de mirare cum 
dl profesor universitar Missir se miră de străş
nicia penalităţilor ce am prescris pentru a feri 
atâtea milioane de oameni de un rău funest. 
(Aplauze.) 

D. O. Cantilli: S'a aruncat legei, cu obişnuită 
uşurinţă, invectivul de inconstituţională, pentrucă 
ea ar fi violând libertatea comerţului, ori în ca
zul cel mai bun ar îngrădi-o. 

Da, dacă aşa se crede, e bine să fie constitu
ţională, cu condiţia ca să apere existenţa a cinci 
milioane de cetăţeni, împotriva a o mână de ne
gustori, pe jumătate de exploatatori. 

DI Missir a zeflemisit penalitatea ce s'a luat 
împotriva beţivilor. 

Oratorul arată că şi în alte ţări s'au hotărât 
asemenea penalităţi, pentru a se însănătoşi socie
tatea. 

Legea dlui ministru de finanţe are însă şi o 
împovărătoare. 

Ce se vor face, în adevăr, familiile cari trăiau 
de ne urma comerţului de băuturi spirtoase şi 
acele cari se ocupau cu fabricarea acestor bău
turi spirtoase şl acele cari se ocupă cu fabrica
rea acestor băuturi, cum — de pildă — sunt nu -
măroase familii în judeţele de munte (d. ex. Prahova). 

Dl ministru de finanţe. -~ Vor exercita co
merţul în staţiunile climaterice din acel judeţ. 

după limba Iui Tasso; iar tatăl lui, care nu în
cheia o istorisire fără o romantică descriere a Ita
liei, sfârşia îa totdeauna cu aceleaşi vorbe : 

— După Italia nu e nimic mai frumos în lume. 
Şl de-atunci pătimirea lui Goethe pentru Italia 

şi de-atunci pornirea Iui pentru geniul artei ei. 
Dacă nu luam hotărîrea de a pleca — scrie el 

din Venezia — aşi fi fost pierdut. 
De câte ori cetia sau vedea un lucru ce i a-

mintea Italia, marele om suferla. Fugia de scrii
torii vechi cari vorbesc de Italia şi de asta îşi 
mărginise studiile latine în scrierile lui Spinoza. 
Herder îşi bătea joc de Goethe, fără să cunoască 
taina. 

Amintirea aceasta despre poetul Ifigeniel, m'a 
fermecat întotdeauna. Tata care nu ştia să mi 
spună nimic despre Italia a lăsat târziu lui Goe
the şi învăţătorilor mei, însplraţiunea iubire! mele 
pentru magica ţară... 

Un turn de cărămidă, câteva căsuţe roşii şi 
viate prăfuite. 

E Capodilago, o staţiune pitorească la capătul 
de miazăzi al localului Lugano. 

Pe peron un cor de vânători alpini, apoi fan
fara triumfală de cornuri, amintind pe vânătorii 
feudali din vesele vremuri cavalereşti. 

O fetişcană rumenă cu părul ca flacăra, vinde 
roade părguite. 

• ç> #"ч Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute di 
• f * ^ £ | O I I T û f û m medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până î* 
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Dl O. Cantelli. — Mulţumeşte pentru lămurire 
şi inchee, declarând că va vota cu ambele mâni 
legea. 

Dl M. Corbescu incepe prin a constata că 
dl Misser nu s'a declarat categoric împotriva 

legei. 
S'a adus acuzarea că penalităţile din legesunt 

prea drastice. Există insă vre-un stat din Eu
ropa, in care să nu se fi luat măsuri împotriva 
acelora cari exploatează starea de inconştienţă a 
ţărănimii, contribuind astfel la degenerarea rassei 
prlntr'un viţiu nenorocit? 

E în joc problema conservării neamului nos
tru şi cred, inchee oratorul, că nimeni nu va 
hezita să susţină proiectul, rare tinde la a-
ccasta. 

Dl Emil Costinescu: Suntem de acord cu 
toţii, în ce priveşte necesitatea de a stârpi viţiul 
beţiei şi de a se regulă funcţionarea cârciumeior 
la sate. 

Deosebirea e că opoziţia, prin organul dlui 
senator Missir, ar vrea o lege fără de penalităţi 
şl ruai mult sentimentală, pe când noi vrem să 
stârpim prin mijloace drastice un viţiu atât de 
covârşitor pentru bunul mers al societăţii. 

1. P. S. Mitropolitul Moldovei, care a relevat 
mizeria ţărănimii şi-a pus o într'o strânsă legă
tură cu viţiul beţiei, va veghea, desigur, ca în
săşi preoţii cari vor păcătui delà prevederile 
legii, să fie aspru pedepsiţi ; iar pe de altă parte, 
Înşişi preoţii — în special cei rurali — să ve
gheze ca cetăţenii să nu se abată delà prevede
rile legii. 

S'a zis că se atinge, prin proiectul în discu-
ţiune, libertatea comerciului. E neserioasă însă 
acuzarea aceasta. De ce nu se incriminează 
atunci şi îrgrădirea vânzării substanţelor toxice 
în farmacii ? Oare alcoolul nu e un toxic, mal 
ales când e absorbit in cantităţi exagerate? 

S'a mal zis că proiectu! prevede penalităţi dra
conice. E o glumă desigur, acuzarea aceasta, ca 
şi aceea că se dă in competenţa primarilor con
trolul şi penalitatea contravenienţilor. Să nu se 
uite că din pricina sistemului impunităţii gene
rale, ia noi nu se respectă nimic şi că aicea nu 
primarul, ci chiar jandarmul ori gardistul de 
stradă pedepseşte cu amendă diferite infracţiuni, 
chiar în momentul executării delictului. 

Să ne fie milă de cârciumatul care împinge pe 
ţăran să bea fără de măsură, nu de copiii dege 
neraţl, cari se nasc din părinţi îndobitociţi prin 
alcoolizare ? 

Noi credem că mai presus de interesele a câ-
trova mii de negustori, în majoritate exploatatori 
ai acestui viţiu funest, sunt Interesele a 5ş i jum. 
milioane de ţărani. (Aplauze). 

Montini. — Plecăm. 
Trenul spintecă o vale romantică, o grădină de 

flori în care se cuibăresc zânele basmelor din 
Alpi. Buruenile roşii de pe brâele pietroase ale 
Tessinului ard ca jeratecul. O muetă albă duce 
în ţipăt lung, svonul secetei întinsă. 

Pe drumul de sub coastă se Ie?gănă în cântec 
de psalmi o procesiune sfântă, cu preoţi în ca
gulă, cu prapuri de mătasa, cu cruci înegrite de 
furp, cu sfinţi despoleiţl, cu vase de argint şi cu 
norod desculţ ca 'n vestiiul tablou al lui Jules 
Breton: binecuvântarea câmpului*. 

Mendrisio. — Un cap dumnezeesc de faţă, sub 
bordurile unei pălării valezene ca »Adultera« lui 
Tintoretto. 

Oiuseppe Robida cântă nestăpânit începutul a-
celuiaşi cântec : 

> Donna etrusca...* 
— Io sono fortemente comosso, signore. Se şi 

vede. 
întoarce capul şi plânge. 
După patru ani de pribegie se întoarce nebun 

în ţaţa grădinilor de marmură şl a lămâilor în
floriţi. 

Balerno. Tesslnul se încheie. 
Povârnişuri lungi cu vii. Un drum pietros cu 

pulberea răscolită de cară. O >trattoria< mur
dară cu firma răsturnată. Acoperişuri roşii, case 
cu obioane strâmbe, o clopotniţă romană, funduri 
murdare de străzi, fântâna de piatră a campielei, 
fata din balade cu căldăruşa de apă pe umăr. 

E Chiasso. — Porta del paradiso. 
Suntem în Italia. 
Visez?... 

» • . . . 

Dl Enacovici a vorbit cu milă despre cârcimaril 
cari Îşi vor vedea periclitat comerţul, prin îngră
dirile proiectului in discuţie. E vorba de cârciu-
marii rurali, cei răi de sigur. N'au decât aceştia 
să se facă negustori cinstiţi şi mai puţini hrăpă
reţi şi fie siguri, penalităţile, îngrădirile din pro
iect n 'o să-i atingă vreodată şi după 3 luni de 
arendare, comuna o să le rearendeze tot lor câr
ciuma. 

In frânarea beţiei a preocupat şi pe legiuitorii 
din alte ţări tot aşa de civilizate. Ea a dat roade 
strălucite în Suedia, Norvegia, Finlanda, etc. 

In ce priveşte asprimea pedepselor, am de a-
dăugat că in Anglia se pedepseşte cu 10—500 
lire sterline, acolo unde noi pedepsim cu 20—60 
Iei o contravenţie. Dar în Anglia nu se prea a-
plică legea, pentrucă cârciumarul e un elector te
mut. La noi, cârciuma trecând sub autoritatea co
munală, vom fi la adăpost de aceasta. 

DI Enacovici mi-a cerut să prevăd prohibiţiu-
nea fabricării alcoolului. Aceasta e greu, din mai 
multe puncte de vedere. In primul rând, e un in
teres economic care ar fi lovit, alcoolul întrebuin-
ţându-se în industrie. 

S'a mai zis că se privilegiază cârciumarii ur
bani. Să mi-se arate in ce chip, eu nu găsesc ni
mic în acest sens în proiectul de lege de faţă. 
Unii s'au făcut acuzatori ai împuţinării cârciu
meior. 

Măsura ce am luat în astă privinţă, va avea 
însă ca efect desfiinţarea concurenţii şi implicit, 
suprimarea goanei cârciumarilor, mai ales Ia sate 
după clienţi şi ca atare, siârpirea beţiei. 

In încheere, dl ministru de finanţe spune că 
nimeni nu trebue să combată o lege care are de 
scop principial asigurarea unui viitor strălucit 
neamului. (Aplauze.) 

Se închide discuţiunea, luându-se proiectul în 
considerare. 

Acţiunea de scapere a şcoalelor. 
Poporul r o m â n e s c resp inge ajutorul de stat. 

Odvoş. 
Vestesc cu bucurie, că şi comuna noastră bi

sericească Odvoş, la propunerea tinărului şi în-
sufleţitului nostru preot Aurel Ralc», atât în şe
dinţa comitetului, cât şi a sinodului a decis cu 
unanimitate ridicarea salarului învaţătoresc con
form legii nouă şcolare. Ioan Bălu, econom. 

>Pronti!« Urcăm în trenul celui mai cântat pă
mânt. 

In vagonul nostru o droaie de dezmetici, fu
mează, înjură şi frământă cântând un dans italian. 
Mandolina moşneagului, cu pălărie, ţuguiată, pi
cură o »vilanella«. Sunt napolitani. 

Un şuer năbuşit. 
Am plecat. 
Wilhelm Teli, didactica, ranzul iodleillor şi fi 

lozofia vieţii patriarhale a Elveţiei au încetat, pen
tru a lăsă loc muzlcei, poeziei, renaştere!, fanta-
ziel păgâne, pa ti mei, banditismului romantic, rui
nelor de marmura, mitologiei romane, sărbătorilor 
catolice, pîfferariior de operetă, arenelor, dansu
rilor, triumfurilor, beţiilor veşnice şi nebuniilor 
amoroase începute dintr'o serenadă şl încheiate 
cu o lovitură artistică de pumnal. 

O Italia, Italia mea! 
Tu eşti caşi dragostea de care nu ne saturăm. 

Ca pe-o tainică şi frumoasă fecioară, care s'a 
uitat adânc în ochii tăi, odată, undeva... în bise
rică, lângă o ruina de marmură, într'un psiat, Ia 
fântână, între fiori, sub ceriul unui codru, în tre-
murul lunei, pe ţărmul Oceanului şi pe care o 
visezi deapururi — aşa te-am visat Italia mea 
frumoasă, zi după zi, an după an şi de dorul 
duios al naturii şi al artei tale, care ştie cât am 
suferit ! 

Cărţile maeştrilor tăi, au văzut lacrimele mele 
şi de vioara fermecată a pribegilor tăi cântăreţi 
de stradă se vrăjea inima mea. 

Un moş al nostru care pribegise prin ţara lui 
Apollo, se întorsese de acolo cu un Dante 
de lut. 

Duiosul călător ne povestea vrăjit, despre Italia 

Presa română despre 
organizarea partidului. •»Tara Noastră*, în numărul său delà 

20 Ianuarie v. aduce un articol din peana 
dlui Octavian Goga, în care vorbind de 
organizarea partidului naţional şi de Arad 
ca centru, scrie: 

» Acest punct este poate o greşală, căci depu
taţii noştri prea o rup astfel făţiş cu punctul 
prim al programului nostru naţional, care le im
pune... menţinerea Transilvaniei ca terenul cel 
mai prielnic pentru aspiraţiunile noastre politice. 
De altfel nu e rău, că se alege ca centru de 
luptă un loc aproape la margina pericolului des-
naţionalizării. 

>Cam aceste sunt liniile generale, între cari 
se pregăteşte organizaţia noastră politică. Noi nu 
ne îndoim că ea o va duce Ia bun sfârşit, şi că 
deputaţii noştri vor întimpinà pretutindeni cea 
mii largă bunăvoinţă şi pricepere. Ei vor avea 
acum prilejul de a veni în contact cu fruntaşii 
de pretutindeni, de a ş i cunoaşte forţele de luptă, 
pe toţi aderenţii sinceri ai cauzei naţionale, cât 
şi acele elemente şovăitoare, cari, cu timpul, 
după mai multă viaţă politică, vor forma even
tual un partid moderat, opus celui naţional în 
formaţiune. 

>Un popor adevărat, nu-şi afirmă existenţa 
prin organizaţiune. Viaţa lui are manifestări spon
tanee, cari probează adeseori trăinicia lui. Dar 
sunt totuş epoce şi necesităţi politice cari cer 
organizarea, cer funcţionarea regulată a acestei 
maşini sociale. Să ne conformăm! 

Problema sinoadelor noastre ppresbiterale. 
Sinoadele protferaîe fiind reprezentanţa legitimă 

a comunelor bisericeşti, m virtutea alineatului 
prim al § 50 din Statul organic, sunt chemate a 
discută şi asupra chestiunilor şcolare din proto-
presbiterate. 

De când există sinodalitatea în biserica noastră, 
nu am avut a discuta chestiuni şcolare de o ase
menea extremă importanţă, ca cea în zilele noa
stre. 

Ajunsă biserica în situaţiunea extrem de gravă, 
de a se lipsi de acele organe ale întregului ei 
constitutiv, cari au susţinut, alimentat şi i au dat 
însaş existenţa şi caracterul ei naţionai, trebue 
să-şi deie bine sama, că fără acele organe dătă
toare de vieaţă, existenţa şi caracterul ei, devine 
iluzoriu. 

cea frumoasă şi plângând ne cânta din clavir 
>Tarantella* din Napoli. 

Era muzicant. 
De câte ori îl ascultam, ori priveam statuia de 

lut alui Dante, sufletul meu de copil se turbura. 
Italia, Italia mă chema ca ispita unor ochi ifi-

gienici de fecioară, cum chiamă toamna cerul 
Nilului magic, şiragurile de cocori, ori poporul 
blând de rânduneie diri ţările cu aspre ierni. 

Italia, Italia mea ! 
Alpii râd în soarele c«re coboară. 
Intre două coaste înflorite, presărate cu vile 

cochete, se leagănă în boarea de miresme a Al-
pilor, pânza de măfasă pe care doarme nevăzuta 
într'un trandafir vrăjit, nimfa păstorilor lombarzi : 
e lacul Como. 

Oiuseppe Robida începe povestea. 
Como. — Oraşul serenadelor de operă îşi în» 

nalţă dintre graţioasele vile, turnul vechei cate
drale, în care se ruga marele Volta. Pe vialele 
romantice ale poeticului oraş trecea inspirat odi
nioară maestrul Luini, zugrăvind în minte pro
fitul dumnezeeştilor madone. 

Alpii se topesc în mägure cu vil. Trenul şer-
pueşte prin mijlocul grădinilor de verdeaţă şi ai 
poporului vesel. 

O staţie veche cu geamurile sparte, murdară, 
cu gratiile ruginite ca o casă pustie : 

Camerlata. — Spre Apus se desluşeşte în 
piscul unei măguri înverzite un castel lombard. 
Umbre lungi s'aştern peste răzoarele rodnice ale 
luncii în care dafinii îşi descântă cuiburile de 
mă t a s ! Aici e grădina lumii. 

Camnago. — In uruitul roţilor metalice, pă
trunde sunetul de seară al ciopotului din sat. 
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După Intrarea în vieaţă a nouei legi de in
strucţie, supremul for administrativ bisericesc, 
prea ven. con. mitropolitan a emis cătră parohii 
cunoscuta instrucţiune, în virtutea căreia s'a făcut 
începutul de salvare al şcoalelor. 

In preajma sinoadelor protterale fiind, sperăm 
ca fiecare oficiu protteral îşi va ţinea de sântă 
datorie de a pune încurent sinodul său protteral 
asupra rezultatelor de până acum obţinute întru 
salvarea şcoalelor, nu altcum şi asupra experiin-
ţelor câştigate în exmisiunile făcute, cari experiinţe 
însoţindule de un studiu serios, în cari să se 
expună vederi mai largi asupra modalităţilor şl 
demersurilor care sunt a se face în acest merit; 
să le supună deliberării sinoadelor protterale cari 
ne stau înainte. Sinoadele protterale fiind consti
tuite de preoţi, învăţători, inteligenţi şi ţărani din 
parohii, cu un cuvânt bărbaţi cari sunt la exe
cutivă şi cari mai bine cunosc stările şi impedi
mentele de cari se loveşte marea chestiune a sal
vării culturei româneşti, să mediteze cu toată se
riozitatea asupra acestei chestiuni şi chibzuind 
bine asupra celor ce sunt de făcut, să spună în 
toată sinceritatea, cari sunt omisiunile de până 
acum şi cari sunt modalităţile conducătoare la 
scop. 

Că s'a emis şl întrelăsat mult, din ceeace tre
buia să se facă, nu mai încape îndoială. 

Organele noastre de publicitate au spus-o cu 
bărbăţie, că nu s'a făcut îndeajuns aşteptărilor 
în faţa unei mari chestiuni. 

De sus până jos, se aşteaptă, ca toţi să iee 
crucea apostoliéi în mână şl să vestească popo
rului credincios primejdia în care ne punem limba 
şi legea părinţilor noştri, dacă nu ne vom înălţa 
la acel înalt sentiment de jertfă, care ni-se im
pune. 

Cei chemaţi, să se desbrace de toare neputin
ţele omeneşti, să distingă bine lucrurile că nu 
persoanelor servesc atunci, când vor salva fortul 
nostru de existenţă, ci celui mai sublim ideal, 
culturel neamului. 

Sinoadele protterale să o spună în toată since
ritatea, ca în faţa unei asemenea istorice acţiuni, 
este chemată biserica a întră cu toată forţa ei în 
acţiune : mitropolit, episcopii, congres, sinoade 
eparhiale şi conzlstoare diecezane, toţi să descindă 
— după împrejurări — în sânul bisericei celei vii, 
să aprindă luminele în intunerecul care greutatea 
vremilor a încins în parte neamul şi biserica pă
rinţilor noştri şi să însufleţască poporul pentru 
a-şi conserva ce are mai scump: limba şi legea. 

Delà general până la cel din urmă gregar al 
bisericii, să iee asupra umerilor săi greul apo
stoliéi. 

Şi ce însufleţire nobilă ar deştepta în massele 
poporului ivirea superiorilor bisericeşti, ori a al-

Angelus ! 
Un ţăran descoperit la icoana Madonei din 

drum. Măgăruşul cu cotiga stă sfios in margi
nea câmpului. Departe albesc chipuri de fete, 
cu amfore pe cap ca în timpurile mitologice. 
Fluturi de argint se bat în apele Sevesei. 

Monza. — Versaüles-ul regilor italieni. 
Ieşim din nou în câmp, în taina fermecătoare

lor grădini, în care închipuirea măiastră a omu
lui a creat zine, zei şi toate poveştile cari dorm 
în taina apelor, pe munţi, în stele, pretutindeni... 

Spre Apus, în zările Magentel, ceriul e o fla
cără. 

Toţi se uită într'acolo. 
Câmpia Lombardiéi arde. 
Pulberea de rubin a asfinţitului se cerne peste 

ape. 
Toate sunt de foc. 
In vâlvoarea mistuitoare a zării, pânza unui 

nor de fiacări se distramă, se rupe şi mâna ne
văzută a artistului divin, îmbină măiestrit un ta
blou măreţ, o apoteoză dramatică peste mormin
tele eroilor putreziţi în câmpiile Magentei. 

Imagina Franţei arde acolo, cu sabia triumfă
toare întinsă în văzduh... 

La Sesta apusul se stinge, zările se întunecă, 
luceafărul sclipitor tremură peste turnurile M Ha
nului. 

Trenul întră pe porţile cetăţii, urue pe poduri 
aruncate peste strade şi se opreşte într'o gară 
mare, întunecată, ca lăuntrul unui templu me
dieval. 

Coborîm. 
Pe dinaintea noastră trece cântând un cor de 

pelerini. 
Ave Italia! Oh. D. Mugur. 

tor bărbaţi autoritativ! şi înzestraţi cu aptitudinile 
necesari de a face deplină lumină şl a mişcă ini
mile celor mai nesimţitori pentru cauză. 

La ce succese uimitoare am ajunge prin ase
menea acţiune serioasă. N e a m salvă existenţa 
şi n e a m prezenta lumei ca popor conştient de 
viitorul său. 

Avem exemple concrete, că şi cele mai mici 
comune, şi-au făcut datorinţa, dacă au avut buni 
povâţuitori. Aici e filia Comlosuluimare — Con
stanţa, — care deşi numără abia 100 de case, 
cari în totalitatea lor sunt locuite de oameni săr
mani, cari abia posed 1—2 lanţe de pământ şi 
totuş s'au ridicat la aceea conştiinţă a datoriei 
de-au asigurat învăţătorului lor salarul prescris. 

» Voieşte şl vei putea*, zicem noi tuturor celor 
chemaţi de-a organiza pe baze mal reale, mai 
solide şi mai ample, marea acţiune a salvării 
şcoalelor. 

Puţinele ziare conştiente precum şi un număr 
restrâns de preoţi şi învăţători conştienţi, au fă
cut şi până acum începutul, au spart ţelina, au 
deschis drumul celor chiemaţi de a întră cu toţi 
şi fără şovăire în luptă. 

Acum ori nici odată bărbaţii distinşi de bise
rică şi aleşi în corporaţlunile ei, să dee dovezi 
celor cari şi au pus încrederea în ei, că sunt sen
tinele neadormite ale intereselor bisericei şi a 
neamului. 

Comloşul mare, 1 Februarie 1908. 
Iuliu Vuia. 

NB. Celelalte ziare sunt rugate a reproduce 
acest apel. 

Oia străinătate. 
Retragerea primului ministru englez . Cir

culă cu insistenţă svonul că Sir Henry Campbell-
Bannermann primul ministru englez este dispus 
să lase prezidenţia colegului său Asquith deoarece 
starea sănătăţei sale sdruncinate nu-i mai permite 
să se ocupe de afacerile statului şi ale parti
dului. 

Acest apropiat eveniment poate avea conse
cinţe foarte importante asupra viitorului partidu
lui liberal din Anglia. D. Asquith este unul din 
cele mal marcante personagii politice şl unul 
din cei mai mari oratori parlamentari ai Angliei. 
Inamici politici însă ii impută lipsa de tact în 
chestiuni diplomatice. 

I0BTÄTI. 
A R A D , 3 Februarie n. 1908. 

— Dr. Luege r , despre care presa maghiară 
iar a publicat ştirea alarmată, după cum se te
lefonează din Viena, se află mai bine cu sănă
tatea. 

— î n c o n t r a I imbei r o m â n e . Ziarele ma
ghiare înregistrează cu deosebită plăcere ştirea 
că primcăpitanul oraşului Arad n'a permis să se 
vorbească şi româneşte în adunarea socialistă ce 
s'a convocat. 

Vom vedea însă, dacă socialiştii români şi to
varăşii lor unguri rabdă să ii-se confişte acest 
drept cetăţenesc! 

— Ştiri p e r s o n a l e . Din Dej ni-se vesteşte că 
domnul dr. T. Mihali este bolnav, zace de in
fluenza. Tot aşa şl doamna. Le dorim grabnică 
însănătoşare. 

— La t e m n i ţ ă . «Gaz. Trans.< scrie : Redac
torul nostru responsabil, dl Victor Branişte, şi-a 
început azi dimineaţă la 9 ore, pedeapsa de 5 
zile închisoare de stat, la care a fost condamnat 
în procesul nostru de presă de Curtea cu juraţi 
din Târgul Murăşului. D sa îşi face pedeapsa la 
tribunalul de aici. Pe timpul cât va stă în închi
soare a luat răspunderea pentru redacţiune cola
boratorul nostru, dl I. Lupan. 

— In f luenza bântue în Arad în chip cum 
nu s'a mai pomenit. După rapoartele medicilor, 
sunt mii de bolnavi, unii foarte grav. 

Vremea umedă contribue şl ea Ia agravarea 
situaţiei. 

— C o n f e r e n ţ ă în Sibi iu. Dumineca trecută 
şi-a desvoltat înaintea unui număros public adu
nat în sala festivă a Casei naţionale — dl pro

fesor dr. I. Borcia conferinţa asupra dramei »Pe-
ste puterile noastre* de Björnsterne Björnson. 
Conferenţiarul într'o limbă admirabilă şi cu un 
puternic aparat ştiinţific a luminat în sufletul 
mare al geniului norvegian, — despre care atât 
s'a vorbit în timpul din urmă. Drama >Peste pu
terile noastre* e una din cele mai înalte creaţiuni 
ale Iui Björnson. In cele două părţi ale acestei 
drame n i s e înfăţişează tragedia mare a sufletului 
omenesc: sbuciumul credinţei care se istoveşte 
în aşteptarea unei minuni şi zădărnicia dure
roasă a unui avânt care cere dreptate; după că
derea tragică artistul ne dă câteva accente din 
poezia viitorului... Conferenţiarului a reuşit să 
dea o icoană limpede a fondului filozofic cu
prins în această piesă de excepţională valoare 
artistică. Frumoasa conferinţă a dlui Borcia a 
fost răsplătită cu aplauze călduroase. într'un 
număr viitor vom publica o dare de seamă amă
nunţită. (>Ţara Noastră*). 

— Alegere. In 29 Ianuarie 1908 s'a ţinut a-
legerea de vice-notar în fruntaşa comună Fenlac 
Dintre trei candidaţi, cu aclamaţiune a fost ales 
dlui Dragonescu, nepotul fiiertatului Dragonescu, 
fost director de finanţe în Timişoara. Laudă li-se 
cuvine atât românilor, cât şi fraţilor sârbi din 
comună, cari conştli fiind de datorinţa lor naţio
nală, au pus umăr la umăr şi au votat cu toţii 
pentru candidatul român. Acesta este un semn 
de trezire şi înfrăţire pentru mult cercatul popor 
din aceasta comună. D-zeu să-i dea sănătate şi 
tărie ca cu aceea dragoste să grijască de popor, 
cu care pe el i-au ales, ca să rămână în mijlocul 
lor. — Un alegător. 

— Amintiri despre Emlnescu . Din partea 
dlui Oh. N. Balgiu din Comana, » Viat a literară* 
din Bucureşti primeşte următoarele rânduri: 

»Sunt mal mulţi ani de când am fost pentru 
întâia oară la Eminescu acasă. El sta pe atunci 
în podul Mogoşoaii, deasupra unei tapiţerii, în
tr 'o odaie largă în care aveà un pat simplu, trei 
scaune de lemn, o masă mare de brad, cărţi 
multe tixite pe nouă poliţi lungi ca de vr'o patru 
metri, o maşină de cafea pe sobă, un lighian de 
pământ într'un colţ, şi un cufăr vechiu : pe pă
reţi nici o cadra. Poetul era singur, într'un sur
tuc lung peste cămaşa de noapte. Prietenul care 
m'a condus îl cunoştea din copilărie, îi ziceà tu. 
Am stat aproape o oră, în care eu n'am vorbit 
aproape nimic. 

»l-am ascultat pe ei discutând asupra unui 
nou mod de a se măsura iuţeala apelor. Sflicios, 
mă uitam la Eminescu, şi mi-se părea un zeu 
tînăr, frumos şi blând, cu părul lui negru, un-
dulat, de sub care se desvălea o frunte mare, 
palid la faţă, cu ochii adormiţi, osteniţi de gân
duri, mustaţa tunsă puţin, gura mică şi în toate 
ale lui o expresie de o nespusă bunătate şi me
lancolic Aveà un glas profund, muzical, umbrit 
într'o surdină dulce, misterioasă, care dădea cu
vintelor o vibrare particulară, un fluid de vieaţă 
şi de emoţiune, care une-ori te înfioară ca nişte 
acorduri curioase neaşteptate. Din ziua aceea 
am căutat să mă împrietenesc cu el. 

»El era pe atunci redactor la ziarul »Timpul*. 
Conştiincios şi muncitor peste măsură, de multe 
ori Èminescu ducea singur greutăţile gazetei. 
Câte nopţi petrecute cu condeiul în mână ! Şi a 
doua zi, palid, nepieptănat, plin de cerneală pe 
degete, c'un teanc mare de manuscrise, întră In 
tipografie, unde rânduiă materia, redacta infor
maţii, făcea corecturi, şi numai seara, când ga
zeta începea să se vânture la roată, atunci îşi 
aducea şi el aminte că e trudit şi nu a mâncat 
nimic în ziua aceea. 

»Imi pun manile la ochi şi trec repede peste 
acest şir de ani, în care Eminescu şi-a dat cea 
mai scumpă şi mai nobilă parte din viaţa şi in
teligenţa lui pentru... o mizerabilă bucăţică de 
pâne. Ce păcat că în viaţa asta, aşa de scurtă 
şi plină de dureri, nu a găsit şi el un suflet care 
să-1 iubească, să I Înţeleagă şi s ă i îngrijească ca 
pe un copil străin. 

— Inundare. Se telegraflază din Deva: Nin
soarea multă din timpul din urmă şi topirea ză
pezii a umflat rîurile Striu şi Cerna, iar acestea 
au făcut să crească Murăşul, încât împrejurimile 
acestuia sunt ameninţate de potop. Autorităţile 
au luat măsuri, ca să împiedece acest rău. 

— Influenza. Se vesteşte din Colonia, că atât 
acolo, cât şi în oraşele mari din apropiere in
fluenza seceră multe jertfe. O familie de acolo a 
fost victima unei teribile lovituri, două fete în-' 
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jgrijiau pe tatăl lor bolnav de influenza şi au mu
rit şi ele de odată cu tatăl lor. Fratele lor, care 
tenise acasă din provincie, a inebunit de du
rere. 

Din Berlin se telegrafiază că acolo influenza 
progresează din zi în zi. Cam a patra parte din 
familiile din Berlin, sufere de această boală, aşa 
d medicii nu pot primi pacienţi noul. In multe 
locuri boala ia întorsături periculoase, mai ales 
d adeseori e în legătură cu pneumonie (aprin
dere de plumâni) dar şi alte organe sufere prin 
influenza aşa d. e. peritonul, urechile şi ochii 
-mai ales. 

— Necro log . Cu adâncă durere aducem ia 
cunoştinţă încetare din viaţă a iubitului nostru 
prietin Niculae Agârbicean, medicinist, stipendist 
al iFundaţiunii I. St. Şuluţiu« şi casarul socie
tăţii noastre, întâmplată, după împărtăşirea cu 
sfintele taine, Vineri la 31 Ianuarie n. 1908. — 
Niculae a fost un zelos student creştin şi un în
flăcărat român. înmormântarea i a fost Duminecă, 
în 2 Februarie n. la 3 ore p. m., delà «Leichen
halle des Städtischen Krankenhauses« (Gries). 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 
Cratz, ia 18/21 Ianuarie 1908. In numele socle taţii academice române »Carmen Sylva« : cand. 
med. Aurel Dobrescu, preşed. stud. în filoz. Enea 

-Zeflean, secretar. 

— B a n d ă d e femei . După o telegramă din 
Varşovia, în Lubiin s'a format o bandă de femei 
briganzi. Banda care face parte din partidul te
rorist comite multe jafuri şi valorile furate le 
pune Ia dispoziţia partidului revoluţionar. Auto
rităţilor nu Ie-a reuşit încă să pună mâna pe 
membri bandei. 

— Def r auda re . La banca »Elso varjasi Ta
karékpénztár* din Varjas (com. Timiş) s'a dat de 
urma unei lipse de bani în sumă de mai multe 
sute de mii de coroane. Cazul a ieşit la iveală, 
ci fiind bolnav directorul executiv al băncei, 
flsner József, bilanţul anului trecut I-a făcut un 
străin. S'a făcut arătare Ia pretura din Timi
şoara. 

— S p r e ş t i re . Aproape zilnic căpătăm cores
pondenţe prin cari n i s e cer desluşiri referitor la 
>noua lege şcolară*. Celor Interesaţi le răspun
dem, că cu alte desluşiri nu putem servi decât 
cu celea cuprinse în *Legea şcolară* care de alt
lel se află tradusă şi 'n româneşte şi se poate 
procura delà tipografia diecezană din Arad cu 
preţul de 2 cor. 

— Un p r o c e s c e l e b r u . Din New York se 
telegrafează : In procesul Thsw, juraţii după un 
consiliu de 24 de ore şi după a 14 a votare au 
putut numai să ajungă la o înţelegere. O tele
gramă de noapte din New York spune: Juraţii 
In procesul Thaw l-au achitat pe acuzatul din 
consideraţie faţă de starea lui mentală. Juzii au 
dispus că Thaw să fie transportat pe timp ne
determinat in asilul din Matteawan, unde sunt 
îngrijiţi criminalii nebuni. Ei motiveeză că pune
rea lui Thaw pe picior liber ar primejdui sigu
ranţa publică. 

— Asas inarea d i n Al lens te in . Se vesteşte 
din Allenstein, că colonelul Göben, înainte de 
asasinarea generalului Schönebeck, a cumpărat în 
farmacia din Allenstein o cantitate mare de ar
senic, spunând că are nevoe de el pentru stâr
nirea cloţanilor. Farmacistului 1-s'a părut curios 
<á Göben a cerut numai arsenic alb, spunând că 
numai acesta corespunde scopului Iui. Otrava a 
•dat-o apoi d-nei Schönebeck, in a cărei locuinţă 
t'a şi găsit o parte din otravă. 

— Procesul Nasi . Se telegrafiază din Roma : 
la întrebarea lut Nasi, Orlando, ministrul de ju
stiţie ca martor a declarat că Nasi a avut prie 
"fcnl buni şi inimici mari. Cu excepţia cazului 
recent, onoarea lui nu i-a fost atacată nici odată. 
Consilierul de stat Cagnetta în 1903 a sulevat 

jideia, ca ramurele de serviciu ale ministerului de 
[«uite si fie supuse unei revizii. După fostul 
ministru Blanchi, Nasi şi ar fi putut doved) ne-
"vinovăţla înainte de a se da ordinul de are
stare. Deputatul Deseta şi maiorul Oinnani măr
turisesc că delà Nasi în decursul călătoriei sale 
cereau mulţi ajutoare materiale. După profeso
rul Orie, Nasi s'a dus în Bologna, unde învăţă
torii cari îi erau contrari ţineau conferenţă, şi 
după aceea i-au devenit credincioşi. Se zice că 
aceasta l a costat multe parale. Procurorul Nor-
ftera declară că a vorbit în mai multe rânduri 

cu Nasi şi cu aceste ocazii s'a convins despre 
ideile lui nobile. 

După profesorul Lomonaco, Nasi ar fi dat pro
fesorilor bilete de tren în valoare de 2000 de lire 
ca să meargă in Cremona, prin ce i-a cumpănit 
să nu ia poziţie contra lui. 

Din Roma se vesteşte mai târziu, că se con
tinuă ascultarea martorilor citaţi din partea apă
rătorilor. Deputatul Nittien declară, că pe Nasi 
1-a ţinut totdeauna de bărbat cinstit. Primarul 
Venezuei Grimare îi datoreşte recunoştinţă lui 
Nasi în interesul Veneţiei. 

Deputatul Santin îl recunoaşte pe Nasi de un 
bărbat cu inimă nobilă. Deputatul Saposito a 
voit să-şi cetească, însuşi el mărturisirea, căci se 
teme că altul nu-i va putea da coloritul necesar. 
După mărturisirea mai multor martori şedinţa se 
închide. 

— Săpun d e viorea d e Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să

pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa prêt în străinătate nu putem căpătă 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul mare te 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabd 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drogheria lui Vojtek şi Weisz, Lugot 
în farmacia Iul Fischer János, Timişoara în prăvăl ialnt 
Wisemayr Ferencz. 

— Nu mai e păr cărunt — «Regulatorul de pâr* Л 
lui Fr. Radda dă părului cărunt de pe cap şi barbă co
loarea naturală: blondă, brunetă, brunetă închis sau nea
gră. Este un praeparat foarte sigur şi nestricăcios, care tm 
vopseşte nici pielea, nici albiturile. 

Folosirea acestui neasemănat preparat e nu se poate 
mai simplă : cu pieptenul muiat în fluidul acesta nestri
căcios se va atinge zilnic ca şi cu un oleu perii pe cap şi 
aceasta se va continua până când părul va câştiga coloa
rea naturală. Acest «Regulator de păr» este a nu se con
funda cu alta preparate pentru păr de felul acesta. E de 
25 de ani în circulaţie. Nenumărate recunoştinţe, dovedesc 
succesul splendid obţinut. Preţul: 1 sticlă: 2 cor. O sti
clă de probă: 1 cor. Se vinde la : Friedrich Radda, apo-
hectar în Pâncsova. Magazin la: Iozef v. Török, în Buda
pesta. Király-utcza. 

Asasinatele din Lisabona. 
Sosirea regelui la Lisabona. — Conspiratorii încunjură trăsura regală. 
— Focurile. — Regele şi principele moştenitor împuşcafi. — Omorîrea 

asasinilor. — Unii scapă. — Sinucidere. 
Prima telegramă despre asasinarea rege

lui şi principelui moştenitor a sosit în Arad 
Duminecă dimineaţa, când toate ziarele 
erau deja tipărite. Se anunţă numai a-
tâta : 

Regele şi principele moştenitor al Portu
galiei au fost asasinaţi după chipul regelui 
Serbiei. 

Duminecă seara a sosit altă telegramă, 
care spunea : 

Asasinii au fost omorâţi. E vorba a"un 
vast complot republican. 

Pe baza acestor ştiri am scris primul ar
ticol de azi. Pe când îl terminam, au sosit 
ştiri cari modifică pe cele dintâi. 

Iată amănuntele : 
Lisabona, 3 Februarie. Sâmbătă după 

ameazi la orele 5 regele Carlos a sosit, 
împreună cu familia, delà Villa "Vicioza, 
unde stase de mai multă vreme. Ei veneau 
în trăsură deschisă şi urmaţi de o mică 
escortă. 

In clipa când trăsura întră de pe piaţa 
Comerciului în strada Arzenalului, o grupă 
de oameni, înarmaţi cu carabine a tras a-
supra trăsurei regale. Regele a fost lovit 
de trei gloanţe, unul în gâtlej, altul la 
număr şi al treilea în ceafă. Cel dintâiu a 
perforat o vână mare, aşa că a pricinuit 
moarte imediată. 

Moştenitorul de tron a fost şi el 
lovit de trei gloanţe : unul în cap, altul 
în piept şi al treilea în umăr. 

Infantele Emánuel a fost şi el rănit la 
bărbie şi umăr, dar uşor. 

Regina când a văzut ce se întâm
plă, a sărit să apere cu corpul său 
pe moştenitorul de tron. 

Când a sosit trăsura la arzenál, regele 
era mort; moştenitorul de tron a murit şi el 
curând, acolo. 

La orele 7 regina şi infantele s'au în
tors delà arzenál la palatul regal. 

Asasinii uciş i ! 
Francesco Segneira, ofiţerul de ordonanţă 

al regelui, care călărea alături de trăsura 
regală, îndată ce a auzit primele detunături, 
a scos revolverul şi a împuşcat pe unul 
dintre asasini. Poliţia a omorît şi ea pe un 
alt asasin. 

Cadavrele acestor asasini au fost duse la 
primărie, dar identitatea persoanei nu s'a 
putut constata. 

Se crede însă că unul este anarhist spa
niol, fiul vestitului anarhist Cordova, altul 
anarhist francez. Ei aveau carabină cu câte 
5 gloanţe. Arma o ţinuseră ascunsă sub 
manta. 

Dintre cei arestaţi, unul s'a s inucis 
în temniţă. 

Soldaţi în complot. 
Un comunicat al guvernului face cunoscut, că 

în complot nu este amestecat nici un soldat. 
Alte ştiri spun 'însă că mai mulţi subofiţeri 

din infanterie şi marină at fi făcut parte din 
complot. 

Fapt e că s'au operat o mulţime de arestări. 
La mai mulţi dintre cei arestaţi s' au găsit bombe. 

Mareşalul Randolfo s'a sinucis. 
Prinţul Randolfo, mareşal al curţii regale, având 

remuşcări că n'a luat măsuri pentru păzirea per
soanei regelui şi moştenitorului de tron, s'a si
nucis. 

Adevărul e, că nainte de a pleca regele delà 
Villa Vicioza, prefectul de poliţie al Lisabonei a-
nunţase pe mareşal să reţină acolo familia regală, 
deoarece a descoperit un întins complot împotriva 
regelui. Mareşalul n'a îndrăznit să spună despre 
asta nimic familiei regale, care a plecat astfel fără 
să ştie ceva despre primejdie nici despre arestă
rile ce prefectul poliţiei făcuse déjà în Lisabona. 

In zăpăceala sa, mareşalul n 'a anunţat pe pre
fectul poliţiei nici măcar despre ora plecării re
gelui, ca astfel în apropiere de capitală şi pe 
unde trecea regele, poliţia să fi luat măsurile ne
cesare. 

Cei arestaţi. 
între cei arestaţi este şi ofiţerul de ma

rina Furtado, dupăcum au fost arestaţi d'a-
semeni o mulţime de republicani. 

* 

Asasinii. 
lată o telegramă mai nouă : 
Lisabona, 3 , Februarie. Ministrul de ex

terne comunică: 
Asasinii erau 6 Ia număr, toţi înar

maţi cu revolvere şi carabine. Ei au 
fost angajaţi de duşmanii guvernului, 
de agitatorii politici- Republicanii şi 
dizidenţii prevestiseră că ieri au să 
se întâmple lucruri mari. Nimeni n a 
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s'a gândit însă la astfel de atentat 
odios . 

Proclamarea noului rege. 
Lisabona, 3 Februarie. Infantele Emá

nuel a fost proclamat rege. Având vârsta 
de 18 ani, el va luă numai decât guverna
rea ţării. Comandanţii militari şi toţi digni-
tarii ţării au jurat credinţă noului rege, care 
a întărit pe prim-ministrul Franco în dem
nitatea de prim-consilier ai tronului. 

Temeri de revoluţie. 
Berlin, 3 Februarie. » Lokalanzeiger« 

primeşte din Lisabona următoarele: 
în provincie spiritele sunt foarte agi
tate. Autorităţilor le este teamă c a v a 
izbucni o revoluţie. Număroşi comi
sari cutrieră Portugalia şi în oraşele 
de reşedinţă s'au convocat adunări 
republicane. Pretutindeni miliţia este 
concentrată. 

Că în sînul miliţiei din capitală 
eră o fierbere şi poate că s'a descoperit 
chiar o întinsă conspiraţie, rezultă 
din faptul ce numai acum s'a aflat: 
două dintre regimentele din Lisabona au 
fost dezarmate în ziua de 31 Ianuarie. Tot 
atunci regele iscălise decretul de di-
solvare a parlamentului. 

Biografiile. 
Don Carlos, regele asasinat al Portugaliei îm

plinise vârsta de 45 ani. Eră rege delà 19 Oct. 
1889, ca al treilea rege din familia Braganza-
Coburg. Mama Iui Maria-Pîa, este fiica regelui 
Victor Emánuel al Italiei. Ea e în vârstă de 61 
ani. EI s'a căsătorit cu Amalia, fiica ducelui de 
Orleans, la 22 Maiu 1886. Din căsătoria aceasta 
a avut doi fii : pe moştenitorul asasinat Luis FI
II p şi pe noul rege Emánuel. 

Moştenitorul de tron Luis Filip s'a născut 
la 21 Martie 1887. Purta titlul de duce al Bra 
ganzei. 

Amalia, regina văduvă, e o femeie foarte cultă 
şi instruită. A terminât medicina, e doctoră. Nu 
eră însă populară, ci o acuzau că prea e fran
ceză şi se amestecă în politică. 

Regele Emánuel este născut în 15 Ncemvrle 
1889. Purtă titlul de duce de Beja. Este foarte 
inteligent, îndeosebi marinar bun. Anul trecut 
fusese numit sublocotenent de marină. 

Impresii. 
In toate statele din Europa crima asta 

monstruoasă a produs colosală impresie. 
Cel dintâiu care a condoleat reginei vă
duve a fost M. Sa Francise Iosif I. Ştirea 
în Viena a sosit ieri dimineaţa şi anume la 
poliţie. S'a trimis îndată un crainic la 
Schönnbrunn, care a dus vestea M. Sale. 

La consulatul din Viena toată ziua au 
fost ieri să condoleze. Cel dintâiu a fost 
•contele Paar, adjutantul M. Sale, apoi ba
ronul Aerenthal, contele Goluchosky şi pri
mul ministru Beck. 

Berlin, 3 Februarie împăratul Wilhelm a trimis 
o telegramă de condoleanţă în termeni foarte 
duioşi reginei Amalia. 

Şi au exprimat condoleanţele şi prinţul Bülow 
şl secretarul de stat Schön. 

Paris, 3 Februarie. Ştirea aici a produs o emo
ţie de nedescris. Preşedintele reptbücei a trimis 
o telegramă foarte caldă reginei văduve. 

Roma, 3 Februarie. Monstruoasa crimă din Li
sabona a adus doliu curţii regale d'aici, înrudită 
cu dinastia portugeză. Regele a condoleat în ter
meni foarte duioşi. De asemeni şi primul mini
stru Tittoni. 

Londra, 3 Februarie. Regele a trimis o tele
gramă de condoleanţă reginei Portugaliei, expri 
mânduş i revolta in faţa asasinatului fioros. 

Lisabona, 3 Ianuarie. Noul rege Emá
nuel a adresat poporului o procla
maţie, în care promite domnie abso
lut constituţională şi numirea unui 
nou cabinet designat de partide şi 
cu trecere în popor. Face apel la toţi 
cetăţenii să păzească ordinea. 

Proclamaţia, scrisă în termini calzi, 
a făcut bună impresie. 

Ultime informafiuni. 
Г З i n c a , ш e r* SL, 

Budapesta, 3 Februarie. In şedinţa sade 
azi, Camera a suspendat dreptul de imuni
tate al deputaţilor naţionalişti {slovaci) Ski-
ciak, care ar fi agitat printr'un articol de 
ziar, Ivánka şi Blaho, cari ar fi comis agi
taţie prin nişte vorbiri rostite în adunări 
poporale. 

Viaţa Romînească 
R E V I S T Ă L U N A R Ă , Ş T H N -

Ţ I F I C Ă Ş I L I T E R A R Ă % 

sub dlrecjia D-lor Profesori Uviiv. 

C . S T E R E şi D-r I. C A N T A C U Z I N O , 
cu colaborarea 

a peste şaptezeci dintre cei mai 
cunoscuţi literaţi şi publicişti. 

Publică romane, nuvele, piese de 
teatru, poezii, studii ştiinţifice, so
ciologice şi literare, diferite cro
nici, recenzii, revista revistelor ro
mâne, franceze, italiane, germane, 
engleze şi ruseşti, notiţe asupra 
mişcării intelectualeîn străinătate, 
varietăţi ştiinţifice şi literare, etc. 

CONDIŢIILE DE ABONARE : 
In ţară 18 lei pe an; Pentru în
văţători, preoţi şi funcţionari să
teşt i 15 lei pe an; In Austro-Un-
garia 15 lei pe an; In Basarabia 
8 ruble pe an ; In străinătate 22 

lei pe an. ^ ( . 

Persoanele care doresc sa se abo
neze sînt rugate a trimite admi
nistraţiei costul abonamentului 
printr'un mandat postai. 

Admin is t ra ţ ia : IAŞ I , S T R . C A R P , 6. 

Concert, petreceri. 
— »Concordia« reuniune gr. cat. de cântări 

din Oraviţa rom. aranjazá producţlune Duminecă 
în 9 Februarie st. n. 1908 î i sala diui Iosif Ne-
dici din loc, sub conducerea d ui Ioan Bogdan 
învăţător, cu următorul Program: a) concertul. 

1. I. Mureşan : »Brumarelu «, cor mixt cu soli. 
2. I. Vorobchievici : »Ciasui răuc, cor bărbă

tesc; cu aceasta piesă Reuniunea a obţinut pre-î 
miu) I, la emularea corurilor, ţinută în Lugoj Ц 
anul 1896. 

3. Porumbeîcu-Vidu: »TreicoloruK, cor mixt. 
4. Porumbescu: Sosirea primăverii*, cor băr

bătesc. 
5. I. Mureşan: »Murguietui«, cor. mixt. b) tea

trul. Rezerviştiic vodevil cu cântece într'un act; 
de I. Millo. După producţlune joc. Preţul intrării! 
de persoană : Locul I. 1 cor. 20 fii., locul II. 1 
cor., loc de sfat 60 fii. începutul la 8 ore seart 
Bilete de Intrare se capătă la dl Alexa Toc, căi-
tunar şi seara la cassă. Cu deosebită stimă Co
mitetul. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şl efecte din Budapesti, 

Bndapetta, 1 Febr. 1903, : 
ÎNCHEEREA l i 1 ORA t f 

Oria pe Apr. 1908 (100 klg.) 23*44-23 46 | 
Secară pe Apr. 19-68- 19 70 } 
Ovăi pe Apr. 15 68—15-70 ( 
Cncurax pe Mai 1908 13 5 4 - 1 3 56 i 

ÎNCHEEREA I* 4 ORE ! j 

Orăn pe Apr. 2 3 - 4 8 - 2 3 5 0 j 
Secări pe Apr. 1 9 8 2 - 1 9 84 , 
OySi pe Apr. 15 7 4 - 15 76 ! 
Cncnrnz pe Malu 1908 13 56—13.5S [ 

Preţul cerealelor după 10Q klg. 
Orâu 

pe Tisa — — — — 22 K, 
Din comitatul Albei — 23 » 
De Pesta— — — — 22 » 
Bănăţenesc — —- — 23 > 
De Bacica —- - — 23 
Săcară — — - - 20 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. Î5 

> de cvalitatea II — 15 
Ovis » » t — 16 

» » » II — 15 
Cucuruz vechiu — 

» nou 

a fost următorul i 

80—24 K. 50 i ! 
í 10—24 

50—24 
23 

20—24 
20—20 
4 0 - 1 5 
20—15 
10—16 
9 0 - 1 6 

10 i 
20 > 
90 > 
0 5 •• 
30 i 
60 i 
40 * 
30 » 
20 : 

13 » 50—13 » 70 

A N E M I A 
o vindecă foarte repede Emulsiunea SCOTT f 
ndepărtează şi slăbiciunea, indispoziţia şi depri
marea provenite din această boală. Buna reputaţie 
ce şi-a câştigat-o Emulsiunea SCOTT mai ales 
în cazuri de a n e m i e se bazează pe aceea, că la 
prepararea acestui medicament se folosesc celei 
mai fine materii ce se pot procura cu bani, şi carf 

s'au putut descoperi după experienţe de 
ani îndelungaţi şi mai ales că prin 

PREPARAREA 

ini s C 0 T T 
aceste materii sunt gustoase şi uşor de 
digerat. Rezultatul acestora e acesi 
preparat a cărui putere nutritivă e ne
întrecută. 3 

Pre ţu l u n e i s t ic le o r i g i n a l e 2 co r . 50 fii, 

Se află în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observai 

marca care reprezintă un pescar. 

P o ş t a Redacţiei. 
L. I., corespondentul nostru în Cluj. Rugau 

şi ştire telegrafcă (plătim noi spesele) şi rapoil 
despre procesul delà 10 c. 

t 
Redactor responsabil Ioan N. Iova. I 

Editor proprietar G e o r g e Nichin. Farmacia • „Regina Elisabeta" 
laborator medical şi co smet i c 

Csongrádi sugár-ut. 
Recomandă preparatele celebre cu wfeet experimental 

u n gnr, fabricate In laboratorinl cosmetic şl cunoscute sub 
Waelţi „Elisabeta". 

Cremă de faţă „El isabeta" — de zi şl de seară — redă feţei frăgezimea tinereţe!, împiedecă formarea oreţeljţ 
face să dispară imediat pistruile, petele de ficat şi tot felul de necurăţenii ale pielei. Preţul 1 şi 2 cor. 

Lapte de crin „Elisübeta", contra tuturor boalelor de piele şi a defectelor frumseţei, efect sigur. Preţul 1 cor, 2011 
Spirt de păr „Elisabeta" după o folosire de câteva zile împiedecă formarea mătreţei, Întăreşte rădăcinile botom 

ale părului. Preţul 1 cor 60 Ш. 
„Bnzodol" contra asudatei picioarelor şi a manilor — după o singură folosire, efect sigur şi In cazurile ed 

mai grave. Preţul 1 cor. 
Singurul deposit la fabricantul. Comandele din provincie se Îndeplinesc punctual. La o comandă de 10 cor. nai 

socoteşte Împachetarea şi poito. 
L e r n l e J ó z s e f , farmacist 
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1 9 0 7 . 
5 i a n u a r i e 

i i7474464 

795617 
69735001 

31429117 

П999924 
i 5 9 3 4 5 2 4 
3270121 
5881372 

612061 
22358 

83965671 

8891567 
18388466 

368397263 

12000000 
22697129 

З З 4 3 0 1 2 

246340870 

50581 
8396667I 

368397263 

SITUAŢIUNEÂ sumară 
a c t i v 

8264*464 Réserva metalică Aar . . 96038417 1 
34830000 „ Trate Aar . . . 39770000 j 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . 8418100 1 

я „ „ „ In cont curent 17089427 I 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ , amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Gheltueli de Administratiane 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Gomptari carinţi 
Copmturi de valori 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circnlaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Compturi curinţi 

Scomptnl 7°/(. *) Dobânda 71/2% 

1908. 
5 Ianuarie 

1 3 5 8 0 8 4 I 7 

1069096 
6 1 6 3 7 9 4 0 

25507527 

I1999924 
15638508 

3 2 4 3 1 2 1 

5 9 2 8 8 5 4 

- 641023 
86781 

105393759 

2 2 5 1 5 6 7 5 
22641448 

4 1 2 1 1 2 0 7 3 

12000000 

2 4 5 7 4 3 9 1 

3603940 
266483660 

56323 
105393759 

4 1 2 1 1 2 0 7 3 

Un adiunct 
[scrietor] advocaţial cu praxă bună de cartea 
funduală află aplicare din 1 Martie a. c. în 
cancelaria subscrisului. Cei ce ştiu scria cu 
maşina şi posed afară de limba română şi 
şi maghiară şi pe cea germană sunt preferiţi. 

Condiţiile sunt favorabile şi să se comu
nice după dovedirea praxei de până acum. 

Dr. Lucian Georgevici. 
advocat. 

T e m e ş - R e c a ş . 

La administraţia ziarului »Tribuna« 
se află de vinzare : 

1. » Calendarul Naţional* pe 1908. 
2. Calend. » Poporului Român* pe 1908. 
3. » Calendarul Diecesan* pe 1908. 

Urmaşul lui Bumbera Imre 

B U M B E R A I S T V Á N 
croitor preoţesc ş i civil. • Furnis . preoţesc din l o c . 

O r a d e a - m a r e . ( N a g y v á r a d ) 
I 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 
preoţi că mi-am sosit pentru sesonul de 
toamnă şi iarnă postavurile negre, cari îşi 
păstrează coloarea şi le ţin în magazinul 
meu bine asortat, pentru comandele din 
provincie ajunge o reverendă de model, saa 
o haină, la dorinţă mă duc ori unde cu 
plăcere pe cheltuiala-mi proprie. 

Iot asemenea ţin în magazin postavurile 
eele mai noui ş i moderne din patrie, fran
ceze ş i engleze pentru tot felul de pardesie 
şi paltoane de ia rn^ 

Anunţ de căsătorie. 
Un fecior de 27 ani, fără avere, cu pur

tare bună, cu învăţâtară, care ştiind lucra 
foarte bine la economia câmpului, şi econo
mia casnică, şi orice întreprindere, caută o 
fată, ori văduvă din familie bună [inteligentă} 
să aibă o avere în bani de 2000 coroane în 
sus care ar putea veni în satul meu unde 
am planul [locul] de aşezământ şi de a putea 
face mai multe întreprinderi, ducând o viaţa 
liniştită şi fericită împreună. 

Aceia fată ori nevastă şi vrea să se mărite, 
să vină la mine şi ştie scria şi ceti aceia pe 
lângă ocupaţiunea casnică se poate ocupa şi 
cu lucru de cancelarie, adecă cu espedarea 
cărţilor din comună, ca în loc de oficiu poştal 
prin poştaş ori slugă, lucru în cancelarie de 
2 oare pe zi arareori 3 oare, plată pe lună 
16 cor. 80 fii [sau 200 cor. la an] şi ca 
drept de penziune, iar eu mă voi ocupa cu 
economia casnică şi alte întreprinderi ale 
câmpului. 

Adresa la Administraţia >Tribuna« sub 
iniciáléié >I. G. în T.« 

U n student iurist anul 1 în etate de 
20 de ani caută sprijinul vre-unei 
familii bune româneşti pe lângă ori

ce fel de condiţiuni. 
Adresa la administraţia »Tribuna«, Arad, 

sub titlul » Orfan ul«. 

Anunţ. 
La o distanţă de 12 kilometri delà Lugoj 

se află de vinzare o moşie de 310 jughere 
katastrale din care jumătate adecă 150 ju
ghere sunt acoperite cu pădure, iar ceialaltă 
jumătate se târseşte la primăvară. 

Moşia se cuprinde în pf. în doauă par
cele, cari sunt încunj urate de 6 comune 
la distanţă de circa 400 metri, deci e situ
ata bine şi la drumul de ţară care o des
parte în două părţi. 

Condiţiunile de cumpărare sunt foarte avan-
tagioase aşa că cei cari doresc a avea un 
bun frumuşel acomodat atât pentru agricul
tură cât şi pentru creşterea vitelor apoi uşor 
şi ieftin, pot deveni proprietarii bunului ba 
chiar şi aceia, cari l'al cumpăra pentru de 
a specula mai departe cu el încă fac o 
cumpărare foarte rentabilă, deci reflectanţii 
serioşi pot să se adreseze ori la adminis-
traţiunea ziarului nostru ori la dl Dr. Con
stantin Manea, advocat Lugoj, de unde 
pot primi informaţiuni mai detailate. 

{ t e r i 
I Cel mai mare magazin cu aparat de muzică din comit. 
' Bácsbodrog . Z o m b o r , str. Zrtnyl. 

Újvidék, str. Duna 5 (iângă Promenadă). 
Aparate fabricate proprii şi anu

me : vioare, celo mari, mici, trimbiţi, 
flaute, clarinete, tobe mari şi mici, 
baş-tambure de rangul întâi, harfă 
de forma ferei, — le recomand cu 
toată căldura. 

• І И І ШШ Harmonice, gramofoane, fono-
t Ш ЛІ1 8 r a * e a ^ t e a s e m e m a P a r a t e » a t a * 
• ^ ь ^ И І cu corzi de piele cât şi de oţel din 

ţară cât şi străinătate în cel$mai 
mare asortiment. 

W Drege orice aparat muzical, specialişti are la dispoziţie. 
Catalogul preturilor trimit ori cui gratis şi franco. g| j 

O n o r a t P u b l i c ! 
Vă aducem la cunoştinţă că în ziua de azi am angajat în 

prăvălia noastră pe domnul 

P e t r u B â r s a n 
ca comis si vă rugăm ca atât pe sasnumitul domn cât şi firma 
noastră să binevoiţi a o părtini. 

Cu stimă : 
R o s e n b l ü k H . & . 

In legătură ca anunţai de sas mă recomand on. public şi îi 
solicit părtinirea binevoitoare. 

Fiind român de naştere, când am eşit delà fraţii Lengyel şi 
am întrat în serviciul vechei firme ca bună reputaţie Rosenblük 
H. & Companie toate nizainţele mele se Vor îndrepta ca să câştig 
încrederea şi mulţămirea on. cumpărători şi a stimaţilor mei con
cetăţeni români. Ca distinsă stimă 

P e t r u B â r s a n 
la firma Kosenbliik H. & comp. 

P- -о̂  I , Р̂- р̂- >5*r • ^ 
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Cassa de Păstrare» societate pe acţii din Sasca-Montană. 

P. T. Domnii acţionari ai „Cassei de păstrare" societate pe acţii din Sasca-montană să convoacă la a 

XII-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Sasca-montană Duminecă, în 15 Martie 1908 st. n. la 2 ore d. a. în localitatea institutului. 

OBIECTE DE PERTRACTARE : 
1. Raportul direcţiunei şi subşternerea bilanţului. 

2 . Raportul inspecţiunei. 
3. Stabilirea bilanţului, împărţirea profitului curat, votarea absolutorului pentru direcţiune şi inspecţiune. 
4. Alegerea a 7 membrii în direcţiune pe 3 ani (§. 33 din statut). 
5. Alegerea a 7 membrii în inspecţiune pe 1 an (§. 41 din statut). 
6. Fixarea timpului pentru solvirea dividendei. (§. 49 din statut). 
7 . Decidere în privinţa ridicărei capitalului social. 
8. Modificarea statutelor. 
9. Esmiterea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal. 
Să atrage atenţiunea domnilor acţionari, cum că bilanţul cenzurat şi aprobat de cătră inspecţiune, este pus spre vederea publică în cancelarii 

institutului. (§. 47 alinéa 3 din statut). I 
Din şedinţa direcţiunei'ţinută în 24 lanuar 1908. D I R E C Ţ I U N E A . N 

Activa. Aktívák. Bilanţ. — Mérleg számla. Pasiva. — Pasívák. 

Cassa în numărar. — Készpénz. . 18140'73 
Ia cassa postală-regească — posta

takarékpénztárnál 14000"— 
Escompt de cambii. — Váltótárcza 
Credit cambial hip. — Jelzálogilag biztosított 

váltok 
Împrumut hipotecar. — Jelzálogkölcsön . . . 
Cassa institutului. — Intézeti ház 
Mobiliar. — Butorozat 1630-62 

după amortizare — leirás után 163*62 
Efecte. — Értékpapírok 
Realităţi. — Ingatlanok 
Spese de protest. — Ovás költség 
Diverşi debitori. — Különféle adósok . . . . 
Anticipaţiuni. — Előlegek 
Interese restante. — Hátralékos kamatok . . . 

32140 73 
216599 

215901 
210797 

6000 

1467 
4690 
2666 94 

52 19 
241 87 
105 

8832 03 
699492 76 

Capital social. — Részvénytőke . . 150000 
incurs deia emisiunea a IH-a 

— III-ik emiszioból befolyt tőke . 9185 
Fond de rezervă. — Tartalék alap 
Depuneri. — Betétek 
Rescompt. — Visszleszá mi tolás 
Cauţiune. — Biztosíték 
Dividenda neridicată. — Fel nem vett osztalék 
Interes după capit. vărsat în em. Ш-а. — Kamat 

a III-ik em. befolyt összeg után 
Interese transitoare. — Átmeneti kamatok . . 
Profit curat. — Tiszta nyereség*) 

*) împărţirea profitului curat de :20526 ' l l — Л\% divi
denda acţionarilor Cor. 16500. — Ь% fondului de rezervă 1231-56, 
tantiemă direcţiunei inspecţiunei şi oficianţilor 1235 -34, Remu-
neraţiuni, scopuri de binefaceri culturale 1559-21. 

159185-
41285:92 

30272ЦЗЗ 
165236 

2000 
56 

í 

7190 
8410'50 

20526111 

699492|76 

Debit. Tartozik. Profit şi Perdere. — Nyereség és Veszteség. Credit. K ö v e t e l . I 

Contr.dupaint.de dep. cap. — Tőkés, kamat adó 
Contribuţie după int. de dep. ridicate. — Kifi

zetett takarékbetéti kamat adó 
Contr. erarială şi com. — Állami és községi adó 
Int. după dep. capit. — Tőkés. tak. betéti kamat 
Int. după dep. rid. — Kifizetett takarék betéti kam. 
Interese de reescompt. — Visszleszámitolási kamat 
Tipărituri. — Nyomtatványok 
Portó. — Posta bér 
Reparaturi de cortel. — Házjavitások 
Competensă de timbru. — Bélyeg illeték . . 
Spese de manipulare. — Kezelési költség. . . 
Salare. —• Fizetések . . 
Amortizare din mobiliar. — Leirás a bútorzatból 
Anunţ. — Hirdetések 
Interese după capitalul vărsat în em. III., — Kifiz. 

kamat, a III-ik emisoban befolyt összegek után 
Profit curat. — Tiszta nyereség . . . . . . 

1502148 

25 
5119 

15026 
269 

12575 
403 

83 
19 
64 

1051 
4751 

163 
104 

71 
20526 
61758 

17 
49 
65 
76 
22 
03 
97 
20 
28 
84 
33 
62 

90 
U 
05 

Interese de escompt. — Váltó-kamat . . . . 
Interese de împr. hipot. — Jelzálogkölcsön kamat 
Interese de ered. camb. hip. — Jelzálogilag bizt. 

váltó kamat 
Interese de întârziere 
Spese de înfabulare şi de emisiune, proviziuni 

şi diverse alte venite delà real, şi efecte. — 
Betáblázási és kibocsátási költség, províziók 
és különf. bevételek értékpapírok és inga
tlanok után 

20249 
14723 

16310 
1018 

9456 

61758 

50 
53 

35 
64 

03 

05 

Dr. Ales . Coca m. p. 
director-executiv. 

Sasca-montană, la 31 Decembrie 1907. 
Emánuel Barabás m. p. 

cntnptabil. 
1 3 i r e c ţ i u n e a : 

I. Chirilă m. p. S. Viţian m. p. Pavel Corcan m. p. Stefan lucu nu t. 

Subsemnata inspecţiune am examinat bilanţul prezent, contul profitului şi al perderilor şi confrontându-le cu registrele principale şi 
auxiliare ale institutului, le am aflat corect şi exact conduse. 

I N S P . E O X 1 ^ K A : 
Simeon Luca m. p. Ioan Gropşian m. p. Pavel Viţian m. p. G e o r g e Tiffa m. p. G e o r g e Sol la m. p. T e o d o r i lana m. pi 

preşedinte \ 
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